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Пропонований навчально-методичний посібник адресовано пе-

дагогам та студентам закладів вищої освіти. Його укладено відпо-

відно до робочої програми з навчальної дисципліни «Постановка 

голосу» для підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти. Спеціальність 014 «Середня освіта (Музичне мис-

тецтво)». 

До посібника увійшли арії та романси Г. Генделя, А. Вівальді, 

Ф. Гаспаріні, Дж. Паізіелло, Ж. Векерлена, різноманітні за характе-

ром і ступенем складності. Подані вокальні композиції мають стати 

навчальним матеріалом для студентів-початківців, а також тих, що 

вже володіють відповідними вокально-технічними навичками та 

мають певний виконавський досвід. 
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В С Т У П 

 

У навчально-методичному посібнику, укладеному відповідно 

до робочої програми навчальної дисципліни «Постановка голосу» 

для підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня вищої 

освіти Спеціальність 014 «Середня освіта (Музичне мистецтво)», 

представлений вокальний репертуар для високих жіночих голосів. 

Метою упорядкування посібника є полегшення роботи викла-

дача у підборі художнього репертуару для сопрано, а саме – арій 

старовинних композиторів, які є благодатним матеріалом для роз-

витку голосу. Вокальні композиції подаються мовою оригіналу та в 

перекладі українською, що значно полегшує вивчення і виконання 

творів зарубіжних композиторів, розширює і збагачує репертуарний 

перелік програмних творів. 

Вдало підібраний репертуар, відповідно до індивідуальних 

особливостей студента, його рівня підготовки, вокальних даних, 

має сприяти правильній постановці його голосу. Тому у запропо-

нованому навчально-методичному посібнику широко представлена 

творчість європейських композиторів ХVII–XIX століть, а саме: 

Г. Генделя, А. Вівальді, Ф. Гаспаріні, Дж. Паізіелло, Ж. Векерлена. 

Розвиток вокально-технічних навичок передбачає координацію 

всіх складових голосового апарату, вироблення правильного співо-

чого дихання, вміння користуватись головним і грудним резонато-

рами. Ефективна робота голосового апарату забезпечує оволодіння 

кантиленою, м’якою атакою звуку, його високою позицією, точною 

інтонацією, правильним фразуванням, чіткою дикцією й артику-

ляцією. 

Злагоджена взаємодія усіх компонентів голосового апарату при 

розвитку вокального слуху і самоконтролю дасть змогу засвоїти 

навички чистого інтонування, а правильне розуміння змісту твору, 

його глибока виразна подача, правильна побудова фраз мають 

«підвести» студента до виконавської майстерності. 

Запропоновані у посібнику твори можуть бути використані як 

навчальний матеріал для студентів, які мають слабку і посередню 



 

4 

вокальну та музично-теоретичну підготовку, а також тих, які воло-

діють вокально-технічними навичками та мають певний виконав-

ський досвід. У роботі зі студентами-початківцями треба обирати 

вокальний репертуар простий в інтонаційному плані, в середній 

теситурі, щоб уникати форсованого звуку, співу без опертого ди-

хання, виробляючи рівність звучання голосу на всьому діапазоні, 

правильний його розвиток. 

Окрім текстів мовою оригіналу, у посібнику подаються їх 

переклади на українську, що дасть змогу студенту зрозуміти зміст 

твору, грамотно його інтерпретувати, а при необхідності і вико-

нувати державною мовою. 

До кожного твору подані методичні поради, які дають змогу 

передбачити і подолати вокально-виконавські труднощі, які мо-

жуть виникати при розучуванні твору. 

Вокальні композиції, що увійшли до пропонованого репер-

туарного посібника, пройшли апробацію у навчальному процесі та 

на концертних виступах і рекомендуються в як ефективний нав-

чальний матеріал для розвитку голосу студента. 
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МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Антоніо Вівальді «Aria del vagante» 

 

Це – арія Мандрівника з ораторії «Тріумф Юдіфі». Ораторія 

була написана композитором у 1716 р. у Венеції з нагоди перемоги 

Венеціанської республіки над Османською імперією. Ораторія 

написана в двох частинах і складається з 25 арій Da Capo, п’яти 

пісень і речитативів. Склад виконавців: п’ять  жіночих голосів, 

жіночий хор та оркестр. 

Арія Мандрівника належить до арій Da Capo. Форму Da Capo 

визначає ремарка, яка вказує на повторення спочатку до зазначено-

го місця, форма арії тричастинна А+В+А. Арія написана в помірно 

швидкому темпі Allegro Moderato. Контраст між розділами дося-

гається внаслідок використання ладо-тонального співвідношення 

(D-dur – h-mol) та нового мелодичного матеріалу. Об’єднує розділи 

спільна ритмічна організація. 

Діапазон: fis1 – g2 

Арію можна рекомендувати сопрано з широким діапазоном та 

добре вистроєним верхнім регістром. Спокійний характер музики 

твору вимагає роботи над рівним кантиленним звучанням, над роз-

витком широкого вокального дихання. Вокальна лінія побудована в 

основному на висхідних та низхідних інтонаціях. При виконанні 

довгих пасажів важливо економно витрачати дихання, щоб його 

вистачило до кінця музичної фрази. Фортепіанний супровід майже 

повністю дублює вокальну партію, тому проблем в інтонаційному 

плані не повинно виникати. Робота над розспівуванням певного 

складу шістнадцятими тривалостями має сприяти розвитку рухли-

вості голосу, вокальної техніки. Основною складністю може бути 

виконання стрибків при збереженні високої звукової позиції і не 

порушуючи фразування. Важливо чітко дотримуватися агогічних 

відхилень, передбачених автором твору. Твір можна брати до ре-

пертуару студентам, які володіють вокально-технічними навичками 
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та мають певний виконавський досвід. Рекомендується виконувати 

мовою оригіналу. 

 

Антоніо Вівальді Арія Джустіно з опери «Джустіно» 

 

Арія Джустіно «Vedro con mio diletto» з однойменної опери-

серіа «Джустіно», що була створена в 1724 р. у Римі. Вона вико-

нується головним героєм – візантійським імператором Анастасієм. 

В арії він розповідає про викрадення його коханої Аріадни і свою 

тугу за нею.  

Форма цієї арії теж Da Capo. Однак використовуючи тональ-

ний контраст між розділами, композитор не творить нову вокальну 

мелодію, а варіативно розвиває тему першого розділу. Збагачують і 

урізноманітнюють мелодію численні секвенції, написані в різних 

ритмічних малюнках, як рівномірно пульсуючих, так і синкопо-

ваних. 

Діапазон: cis1 – e2 

Арію рекомендується використовувати як навчальний матеріал 

для сопрано з добре вилаштованою міцною середньою ланкою 

діапазону. Вокальна партія доступна у теситурному плані, тому її 

можна включати до репертуару студентам, у яких ще не розвине-

ний верхній регістр. При виконанні твору важливо дотримуватись 

виконавських традицій класичного стилю. Робота над довгими 

пасажами шістнадцятими тривалостями, які побудовані секвенційно 

у повільному темпі, має сприяти розвитку широкого вокального 

дихання. При необхідності, довгу фразу (13 – початок 18 такту) 

необхідно розділити на дві, добираючи дихання у 15 такті після 

четвертної з крапкою. Аналогічно фразу (33–37 такти) розділити 

так, щоб взяти дихання у середині тридцять шостого такту.  

Арія є достатньо складною у інтонаційному плані: наявність 

альтерації, хроматичних ходів, незручних для інтонування стриб-

ків. Низхідні  та висхідні стрибки на чисту кварту, квінту, октаву, 

малу та велику сексту, велику септіму слід виконувати позиційно, 

не відриваючи верхній звук від нижнього. При її виконанні необхідно 
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дотримуватись зазначених у тексті агогічних відхилень, динаміч-

них нюансів. Виконання арії має бути емоційно виразним, пере-

конливим. Твір можна брати до репертуару студентам з виразними 

вокальними даними, які мають сценічний досвід. Арію доцільно 

виконувати мовою оригіналу. 

 

Франческо Гаспаріні  «Caro laccio» з кантати № 2 

 

Арія композитора епохи бароко Ф. Гаспаріні належить до цик-

лу 12 пісень (кантат) ор. 1 ліричного змісту. Цей цикл був уперше 

опублікований у 1695 році і присвячується Емілії Карафа.  

Пропонована арія вирізняється світлим і піднесеним настроєм. 

Її форма є простою двочастинною репризною (А+В+В1). Варіацій-

ній розробці піддається музичний матеріал другого речення. Мело-

дія твору гнучка і виразна, використання мелізмів надає звучанню 

особливої витонченості. 

Діапазон: es1 – es2 

Арію можна рекомендувати як навчальний матеріал студентам 

з міцною, добре розвиненою нижньою та середньою ділянкою діа-

пазону. Вокальну композицію треба використовувати у вокально-

педагогічній практиці для освоєння класичного стилю виконання. 

Основною проблемою може стати інтонування стрибків на широкі 

інтервали, які необхідно виконувати не відриваючи верхній звук 

від нижнього. До основних труднощів, які можуть виникнути при 

вивченні твору можна віднести інтонування хроматичних ходів і 

наявність численних альтерованих звуків. Арія є складною у метро-

ритмічному плані. Важливо особливу увагу звертати на правильне 

фразування. Робота над арією буде корисною для розвитку кантиле-

нного звучання, вирівнюванням регістрових переходів. Рекомен-

дується виконувати мовою оригіналу. 
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Джованні Паізіелло Арієтта з опери «Прекрасна мельничиха» 

 

«Nel cor piu non mi sento» – арієтта Ракеліни  (Амаранти) з 

комічної опери «Прекрасна мельничиха» (або «Кохання з перешко-

дами»). Насправді, це лише частина дуету з опери, який співають 

навіть двічі. Композитор і редактор Алессандро Парізотті, включив 

до своєї колекції тільки сольну першу частину цього дуету, тому ця 

композиція відома саме в такому  вигляді. 

Форма арієти – проста тричастинна з репризним проведенням 

другого речення А+В+В. Характер твору – лірико-жартівливий, 

мелодія пластична і граціозна. Наприкінці твору звучить каденція, 

заради якої автор навіть змінив розмір з 6/8 на 9/8. 

Діапазон: e1 – a2 

Арію рекомендовано для сопрано з повним робочим діапазоном. 

Особливу увагу при вивченні твору треба звертати на правильне 

фразування при розмірі 6/8, щоб не дробити фразу, акцентуючи 

кожну четвертну тривалість. Вокальна партія є складною у інто-

наційному плані (хроматичні ходи, альтеровані звуки, незручні для 

виспівування мелодичні ходи), тому твір можуть брати до репер-

туару студенти з доброю музично-теоретичною підготовкою та 

певним вокально-виконавським досвідом.  Робота над арією буде 

корисною для розвитку вокальної техніки, рухливості голосу. 

Наявність численних стрибків на широкі інтервали вимагає роботи 

над утриманням високої звукової позиції. Вивчення пропонованого 

вокального твору дає можливість працювати над розвитком кан-

тиленного звучання, вирівнюванням перехідних звуків і згладжу-

ванням регістрів, розширенням діапазону. Арію доцільно брати до 

репертуару студентам, які володіють вокально-технічними навич-

ками та мають певний виконавський досвід. Рекомендується вико-

нувати мовою оригіналу. 
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Георг Гендель Арія Альцини з опери «Альцина» 

 

Опера «Альцина» була написана відомим німецьким композито-

ром Георгом Фрідріхом Генделем і поставлена на сцені у 1735 році. 

На момент створення опери Композитор вже 9 років був грома-

дянином Британії і «Альцина» була написана для його першого 

сезону в Лондонському театрі Ковент Гарден. Сам композитор 

уважав цю оперу одним із найкращих своїх творів. Безперечним 

досягненням опери, на думку Генделя, є неподібність музичних 

характеристик негативних персонажів. 

Головна героїня чарівниця Альцина (сопрано) – правителька 

самотнього острова серед бурхливого океану, яка перетворювала на 

чудовиськ кожного лицаря, який потрапляв на нього. 

Арія написана у формі рондо А+В+А+С+А. Мелодія рефрену 

плавна і наспівна, написана в діапазоні чистої кварти (f1 – b1). Кон-

трастно щодо рефрену звучать епізоди. Зміна ладу і тональності, 

мелодики і метроритміки сприяють посиленню драматизму. Діа-

пазони епізодів значно ширші – fis1 – es2 в першому і d1 – d2 в 

другому. Такими засобами досягається контраст як між рефреном і 

епізодами, так і взаємно між двома епізодами. Завершує арію не-

велика кода. 

Діапазон : d1 – f2 

Арія рекомендується для міцного голосу з добре вистроєним 

нижнім і середнім регістрами. Оскільки діапазон твору в межах 

однієї октави, фортепіанний супровід повністю продубльовує во-

кальну партію, його можна брати до репертуару як навчальний 

матеріал студентам-початківцям. При розучуванні арії важливо 

домагатись правильного фразування, не акцентуючи половинну 

ноту у кінці фраз. Можуть виникати труднощі метро-ритмічного 

характеру: вступ на другу долю у тридольному розмірі. При вивче-

нні необхідно чітко дотримуватись темпових і агогічних відхилень, 

динамічних нюансів. Робота над арією буде корисною для розвитку 

кантиленного звучання, вирівнювання й згладжування регістрових 

переходів. Арію пропонується виконувати мовою оригіналу. 
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Жан-Батист Векерлен «Venez, agreable printemps» 

 

Жан Батист Векерлен – французький композитор доби роман-

тизму. Романс належить до збірки «Відлуння минулого», створеної 

у 1853–1855 роках. Характер твору піднесений, радісний. Форма – 

проста тричастинна з каденцією А+В+А1. Мелодія вирізняється 

широтою діапазону і дихання, а також пластичністю і виразністю. 

Контраст між розділами має характер зіставлення. Завдяки цьому 

головний образ розкривається більш переконливо, втілюються його 

активні (А і А) та ліричні (В) риси.  

Діапазон: c1 – f2 

Романс, світлий та життєрадісний за характером, рекомендуєть-

ся для високого голосу з добре розвиненою нижньою і середньою 

частиною діапазону. За формою нагадує вальс. Вокальна партія не 

є складною в інтонаційному плані, фортепіанний супровід гармоніч-

но підтримує її, що не повинно спричиняти проблем при вивченні 

твору. Твір треба виконувати емоційно. Стрибки на широкі інтерва-

ли – виконувати в одній позиції, не виділяючи верхній звук, щоб не 

порушити фразування. У розмірі 6/8 можуть виникати проблеми з 

правильним виспівуванням фраз, не наголошуючи кожен третій 

звук. Вивчення романсу буде ефективним у роботі над вирівнюва-

нням регістрів, виробленням кантиленного звучання. При вивченні 

романсу важливо чітко дотримуватись темпових відхилень та ди-

намічних нюансів.  Як навчальний матеріал, твір можна брати і 

студентам-початківцям, і тим, які вже мають певний виконавський 

досвід. 
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